

马兰矿

创伤急救知识进队组

近日,马兰矿开展“创伤急救知识进队组”活动,全面提升职工应急救护能力,筑牢安全生产防线。

活动以“全员覆盖、实用为先”为原则,分层推进至全矿各队组。利用班前会组织学习,发放《心肺复苏及包扎止血操作流程》宣传单,重点讲解井下常见事故的现场处置方法,强化职工自救互救能力。

活动特邀西山煤电创伤急救比武优胜者郭涛、郜玉进行现场示范,模拟止血带使用、伤口包扎、心肺复苏等操作,突出“黄金4分钟”急救原则。职工通过观摩和实操,规范了急救动作,提升了操作熟练度。

现场设置创伤急救知识有奖答题环节,以赛促学,巩固培训成效。活动将常态化开展,确保急救技能“学得会、用得上”。

作为持续强化安全建设的重要举措,马兰矿已开展多轮兼职急救员培训,200余名职工持证上岗。下一步,该矿将联合古交西山医院等单位,定期组织演练与讲座,优化应急机制,切实守护职工生命安全。

●刘娟

西曲矿

普及保险法规 掌握理赔流程



11月28日,西曲矿开展煤矿井下职工意外伤害保险专题培训,150余人参加。

本次培训从保险的法律依据、产生背景、管理主体、保险性质、征缴方式、补参办法、备案申请、教育救济金等方面进行了详细讲解,期间穿插案例讲解和有奖问答。培训还为参训人员准备了“知识大礼包”,包含《中华人民共和国社会保险法》《工伤保险条例》《山西省实施〈工伤保险条例〉办法》《新旧〈煤矿安全规程〉要点解析》《煤矿井下职工意外伤害保险篇》等资料。

通过培训,参训人员深刻理解了保险的范围、额度、申请手续、特殊情况处置等知识,熟练掌握了理赔的申报要求、手续和流程。

●王学雷 左芸

义城煤业

全面巡查消防隐患 闭环管理促整改

12月5日,义城煤业开展地面消防安全巡查专项行动。

巡查组检查了办公楼、车间、仓库、“两堂一舍”等人员密集场所和易燃易爆物品储存区域,重点查看消防器材配备是否齐全有效、消防通道是否畅通、电气线路是否存在老化、破损等隐患,还检查了消防安全管理落实情况。针对发现的问题五定五落实,明确整改措施、责任人及整改期限,并跟踪督促整改,确保隐患整改到位。

●宋芳芳

聚焦安全

晋煤太钢公司

三交煤矿110千伏桃塔变电站投运

11月29日14时,随着主变压器平稳启动运行,晋煤太钢公司三交煤矿110千伏桃塔变电站正式投运。该站的建成解决了制约矿井建设的供电“卡脖子”问题,为矿井建设三期工程推进提供了稳定可靠的电力保障。

桃塔变电站位于三交煤矿主工业场地,配置2台4万千瓦主变压器,敷设线路12.37公里,架设杆塔50基,形成由临县220千伏变电站和钟底110千伏变电站供电的双回路结构,是服务矿井长远发展的重要枢纽。

该项目作为该公司2025年“1+10”重点工程,面临施工周期紧、遗留问题多等挑战,尤其是积压十余年的上级站出线间隔土地手续办理难题。该公司成立供电手续办理专班,加强企地协调、争取政策支持,通过“日调度、周复盘、月攻坚”机制推进工作,最终顺利办结手续。此后,团队联合各级调度部门及设备厂家,同步推进安装调试,保障工程高效实施。

自3月24日专班启动,历时6个月完成间隔手续办理与施工验收,10月进入并网资料准备阶段,

11月22日完成全部并网手续。在最终调试阶段,面对700多个遥信点位、400多个遥测点位的工作量,技术人员与厂家协作,仅用3天完成原定一周的任务,确保每个环节准确无误。

“该电力枢纽的投运,将推动矿井建设从二期顺利转入三期工程。”该公司副总经理秦东平表示。下一步,晋煤太钢公司将有序推进临时供电系统与永久供电系统的切换,强化运维队伍建设,为矿井安全高效建设提供持续动力。

●赵铖 姬秀琦 李健

镇城底矿

多举措筑牢冬季“三防”安全网

为有效防范各类安全事故,保障矿井安全平稳过冬,镇城底矿结合当前安全生产实际,以“防”为关键,全面推进冬季“三防”工作。

制度先行,筑牢安全基石。镇城底矿秉持预防为主的理念,遵循严管、严防、严治的原则,为冬季“三防”工作构建坚实制度体系。制定并下发详细的应急预案,成立专项工作领导小组,明确职责分工,确保工作有序推进。严格执行24小时值班制度,启动预警机制,安排专人密切关注天气变化,及时调整应对策略。同时,细化完善应对恶劣天气的应急措施与工作计划,从制度层面为冬季“三防”工作提供有力保障,做到有章可循、有据可依。

重点排查,消除安全隐患。镇城底矿严格落实山西焦煤和西山煤电冬季安全工作方案,开展全面深入的专项检查。检查范围覆盖办公区、澡堂、食堂、厂房、库房、宿舍,以及边远地区的风机房、变电站、抽采泵站等重点要害场所,进行拉网式精细排查。同时,全面检查应急物资储备、边远地区食品储备、设备防冻、消防设施等情况。尤其加大对矿井供电线路的巡检力度,每周组织专业人员细致排查线路,及时清理线路下方的杂草和障碍物,确保供电线路安全稳定运行。通过全方位、无死角的检查,不遗漏任何一项内容,不放过任何一个细节,实现隐患排查全覆盖,做到早发现、早消除。

●闫兵 赵文亮

官地矿

严控材料成本提效能

面对煤炭市场形势变化,官地矿聚焦材料投入管理,推行全流程精细化管控,通过多项举措有效控制成本、提升资源利用效率。

强化采购管控,严把“入口关”

官地矿严格执行“三查三核”机制,核查采购申请与生产计划的匹配度、盘点库存结余及历史消耗数据,确保精准把控采购需求。1—10月,累计驳回非必要采购申请89份,涉及金额77万元。

在采购环节,该矿深化采供平台应用,严格执行比质比价,阀门、轴承等常用材料采购单价同比下降5%,节约采购成本12万元。同时,采用移动加权平均法核算单价,精准监控采购成本波动。

精细领用管控,遏制不合理消耗

官地矿严格执行“计划—采购—领用—盘点”全流程动态管控机制,建立材料费配额台账,对大额及特殊材料领用实行分管矿长与供应部长双重审批。1—10月,避免不合理领用浪费45.2万元。

该矿推行定额管理与“交旧领新”制度,采煤机截齿回收率达

85%,回收电缆3920米,减少新材料投入21.2万元。执行周计划领料制度,截齿、风钻头等三类材料消耗最高压缩40%,累计节约材料费48.4万元。

加强重点物资管理,确保资源回笼

为提升大型可周转材料利用率,官地矿对单体支柱等设备建立管理台账,实施全程跟踪,由生产技术部与区队专人负责,确保工作面回撤下的支柱能及时回收退库,减少闲置与丢失。

优化库存管理,盘活闲置资产

大型材料组常态化开展井下巡查,建立材料分布台账,明确“直接复用”“可修复”“报废”分类标准。1—10月,累计回收复用电缆4963米、矿用隔爆开关7台等物资,盘活库存资产。

深化修旧利废,挖掘资源潜力

官地矿严格遵循“谁使用谁回收”原则,建立非一次性消耗材料档案。今年以来,回收复用矿压监测转换器51台、锚索片2090块、锚杆片4560块等大量物资;修

复锚索涨拉机10台、锚杆钻机20台等设备。截至10月,通过回收复用与修旧利废等方式累计节约成本80余万元。

推进技术创新,开辟降本新径

在灭火器管理方面,采用“井下配新、地面维护”模式,预计年减少灭火器购置量约1800个,节约成本9万元;供应部联合多经公司完成2260米管路压槽修复,节省采购成本63.7万元。

基层创新同样成效明显。综采二队自主加工电缆钩与托架,节约成本13万元;掘进管理部通过更换激光指向仪透镜,每循环截割作业节约15分钟,每月进尺至少增加10米,全年预计增收13余万元。

通过一系列精细化管理举措,充分发挥“人努力”的作用,官地矿在材料投入管控方面成效显著,为矿井降本增效奠定了坚实基础。

●苗变玲 张豪

强经营